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一、选择题
1．为了丰富高一学生的课外生活，某校要组建数学、计算机、航空模型3个兴趣小组，小明要选报其中的2个，则基本事件有(　　)

A．1个 
 B．2个  
C．3个 
 D．4个

[答案]　C

[解析]　基本事件有{数学，计算机}，{数学，航空模型}，{计算机，航空模型}，共3个，故选C.

2．下列试验中，是古典概型的为(　　)

A．种下一粒花生，观察它是否发芽

B．向正方形ABCD内，任意投掷一点P，观察点P是否与正方形的中心O重合

C．从1,2,3,4四个数中，任取两个数，求所取两数之一是2的概率

D．在区间[0,5]内任取一点，求此点小于2的概率

[答案]　C

[解析]　对于A，发芽与不发芽的概率一般不相等，不满足等可能性；对于B，正方形内点的个数有无限多个，不满足有限性；对于C，满足有限性和等可能性，是古典概型；对于D，区间内的点有无限多个，不满足有限性，故选C.

3．袋中有2个红球，2个白球，2个黑球，从里面任意摸2个小球，不是基本事件的为(　　)

A．{正好2个红球}  
B．{正好2个黑球}

C．{正好2个白球}  
D．{至少1个红球}

[答案]　D

[解析]　至少1个红球包含，一红一白或一红一黑或2个红球，所以{至少1个红球}不是基本事件，其他项中的事件都是基本事件．

4．下列对古典概型的说法中正确的是(　　)

①试验中所有可能出现的基本事件只有有限个　②每个事件出现的可能性相等　③每个基本事件出现的可能性相等　④基本事件总数为n，随机事件A若包含k个基本事件，则P(A)＝eq \f(k,n)
A．②④  
B．①③④  
C．①④  
D．③④
[答案]　B

[解析]　②中所说的事件不一定是基本事件，所以②不正确；根据古典概型的特点及计算公式可知①③④正确．

5．在200瓶饮料中，有4瓶已过保质期，从中任取一瓶，则取到的是已过保质期的概率是(　　)

A．0.2  
B．0.02  
C．0.1  
D．0.01

[答案]　B

[解析]　所求概率为eq \f(4,200)＝0.02.

6．某国际科研合作项目由两个美国人，一个法国人和一个中国人共同开发完成，现从中随机选出两个人作为成果发布人，现选出的两人中有中国人的概率为(　　)

A.eq \f(1,4)　 　　
B.eq \f(1,3)　 　　
C.eq \f(1,2)　 　　
D．1

[答案]　C

[解析]　用列举法可知，共6个基本事件，有中国人的基本事件有3个．
7．(2012·安徽卷)袋中共有6个除了颜色外完全相同的球，其中有1个红球，2个白球和3个黑球，从袋中任取两球，两球颜色为一白一黑的概率等于(　　)

A.eq \f(1,5)  
B.eq \f(2,5)
C.eq \f(3,5)  
D.eq \f(4,5)
[答案]　B

[解析]　1个红球，2个白球和3个黑球记为a1，b1，b2，c1，c2，c3
从袋中任取两球共有a1，b1；a1，b2；a1，c1；a1，c2；a1，c3；b1，b2；b1，c1；b1，c2；b1，c3；b2，c1；b2；c2；b2，c3；c1，c2；c1，c3；c2，c315种；

满足两球颜色为一白一黑有6种，概率等于eq \f(6,15)＝eq \f(2,5).
8．(2012～2013·东北四校联考)若连续抛掷两次骰子得到的点数分别为m，n，则点P(m，n)在直线x＋y＝4上的概率是(　　)

A.eq \f(1,3)  
B.eq \f(1,4)  
C.eq \f(1,6)  
D.eq \f(1,12)
[答案]　D

[解析]　由题意知(m，n)的取值情况有(1,1)，(1,2)，…，(1,6)；(2,1)，(2,2)，…，(2,6)；…；(6,1)，(6,2)，…，(6,6)．共36种情况．而满足点P(m，n)在直线x＋y＝4上的取值情况有(1,3)，(2,2)，(3,1)，共3种情况，故所求概率为eq \f(3,36)＝eq \f(1,12)，故选D.

二、填空题
9．小明一家想从北京、济南、上海、广州四个城市中任选三个城市作为2012年暑假期间的旅游目的地，则济南被选入的概率是________．

[答案]　eq \f(3,4)
[解析]　事件“济南被选入”的对立事件是“济南没有被选入”．某城市没有入选的可能的结果有四个，故“济南没有被选入”的概率为eq \f(1,4)，所以其对立事件“济南被选入”的概率为P＝1－eq \f(1,4)＝eq \f(3,4).
10．袋子中有大小相同的四个小球，分别涂以红、白、黑、黄颜色．

(1)从中任取1球，取出白球的概率为________．

(2)从中任取2球，取出的是红球、白球的概率为________．

[答案]　(1)eq \f(1,4)　(2)eq \f(1,6)
[解析]　(1)任取一球有4种等可能结果，而取出的是白球只有一个结果，

∴P＝eq \f(1,4).

(2)取出2球有6种等可能结果，而取出的是红球、白球的结果只有一种，∴概率P＝eq \f(1,6).
11．有一个正12面体，12个面上分别写有1～12这12个整数，投掷这个12面体一次，则向上一面的数字是2的倍数或3的倍数的概率为________．
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[答案]　eq \f(2,3)
[解析]　据题意所有的基本事件数为12，其中2或3的倍数有：2,3,4,6,8,9,10,12共8个．

故所求的概率为P＝eq \f(8,12)＝eq \f(2,3).
12．某学校共有2000名学生，各年级男、女生人数如下表：

	
	一年级
	二年级
	三年级

	男生
	369
	370
	y

	女生
	381
	x
	z


已知从全校学生中随机抽取1名学生，抽到二年级女生的概率是0.19，现拟采用分层抽样的方法从全校学生中抽取80名学生，则三年级应抽取的学生人数为________人．

[答案]　20

[解析]　由题意知，抽到二年级女生的概率为0.19，则eq \f(x,2 000)＝0.19，解得x＝380，则y＋z＝2 000－(369＋381＋370＋380)＝500，则三年级学生人数为500，又分层抽样的抽样比为eq \f(80,2 000)＝eq \f(1,25)，所以从全校学生中抽取80名学生中，三年级应抽取的学生人数为500×eq \f(1,25)＝20.

三、解答题
13．随意安排甲、乙、丙3人在3天假期中值班，每人值班1天，则：

(1)这3人的值班顺序共有多少种不同的排列方法？

(2)这3人的值班顺序中，甲在乙之前的排法有多少种？

(3)甲排在乙之前的概率是多少？

[解析]　(1)3个人值班的顺序所有可能的情况如下图所示．
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由图知，所有不同的排列顺序共有6种．

(2)由图知，甲排在乙之前的排法有3种．

(3)记“甲排在乙之前”为事件A，则P(A)＝eq \f(3,6)＝eq \f(1,2).

14．袋中有两个红球和两个白球，现从中任取两个小球，求所取的两个小球中至少有一个红球的概率．

[分析]　
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[解析]　给两个红球编号为1,2，两个白球编号为3,4，从中任取两个，共有6个基本事件：{1,2}，{1,3}，{1,4}，{2,3}，{2,4}，{3,4}．设至少有一个红球为事件A.

解法一：至少有一个红球的结果有5个：{1,2}，{1,3}，{1,4}，{2,3}，{2,4}，则至少有一个红球的概率为P(A)＝eq \f(5,6).

解法二：设事件B＝“有一个红球与一个白球”，事件＝“两个都是红球”，则A＝B∪C.由互斥事件的概率加法公式得P(A)＝P(B∪C)＝P(B)＋P(C)＝eq \f(4,6)＋eq \f(1,6)＝eq \f(5,6).

解法三：设事件D＝“两个都是白球”，则事件A与事件D互为对立事件，所以P(A)＝1－P(D)＝1－eq \f(1,6)＝eq \f(5,6).
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规纳总结：在古典概型中，求复杂事件的概率通常有两种方法：一是将所求事件转化成彼此互斥的事件的和；二是先去求对立事件的概率，进而再求所求事件的概率．凡涉及“至多”“至少”型的问题，可以用互斥事件以及分类讨论思想求解，当涉及的互斥事件多于2个时，一般用对立事件求解．
15．(2012·山东高考卷)袋中有五张卡片，其中红色卡片三张，标号分别为1,2,3；蓝色卡片两张，标号分别为1,2.

(1)从以上五张卡片中任取两张，求这两张卡片颜色不同且标号之和小于4的概率；

(2)现袋中再放入一张标号为0的绿色卡片，从这六张卡片中任取两张，求这两张卡片颜色不同且标号之和小于4的概率．

[解析](1)从五张卡片中任取两张的所有可能情况有如下10种：红1红2，红1红3，红1蓝1，红1蓝2，红2红3，红2蓝1，红2蓝2，红3蓝1，红3蓝2，蓝1蓝2.其中两张卡片的颜色不同且标号之和小于4的有3种情况，故所求的概率为P＝eq \f(3,10).

(2)加入一张标号为0的绿色卡片后，从六张卡片中任取两张，除上面的10种情况外，多出5种情况：红1绿0，红2绿0，红3绿0，蓝1绿0，蓝2绿0，即共有15种情况，其中颜色不同且标号之和小于4的有8种情况，所以概率为P＝eq \f(8,15).
16．(2012～2013·广东肇庆二模)某研究性学习小组对春季昼夜温差大小与某花卉种子发芽多少之间的关系进行研究，他们分别记录了3月1日至3月5日的每天昼夜温差与实验室每天100颗种子浸泡后的发芽数，得到如下资料：

	日期
	3月1日
	3月2日
	3月3日
	3月4日
	3月5日

	温差x(℃)
	10
	11
	13
	12
	8

	发芽数y(颗)
	23
	25
	30
	26
	16


(1)求这5天发芽数的中位数；

(2)求这5天的平均发芽率；

(3)从3月1日至3月5日中任选2天，记前面一天发芽的种子数为m，后面一天发芽的种子数为n，用(m，n)的形式列出所有基本事件，并求满足“eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(25≤m≤30,25≤n≤30))”的概率．

[解析]　(1)因为16<23<25<26<30，所以这5天发芽数的中位数是25.

(2)这5天的平均发芽率为

eq \f(23＋25＋30＋26＋16,100＋100＋100＋100＋100)×100%＝24%.

(3)用(x，y)表示所求基本事件，则有

(23,25)，(23,30)，(23,26)，(23,16)，(25,30)，(25,26)，(25,16)，(30,26)，(30,16)，(26,16)．共有10个基本事件．

记“eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(25≤m≤30，,25≤n≤30))”为事件A，

则事件A包含的基本事件为(25,30)，(25,26)，(30,26)，共有3个基本事件．所以P(A)＝eq \f(3,10)，即事件“eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(25≤m≤30，,25≤n≤30))”的概率为eq \f(3,10).
